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Pr. conf. dr. Ionel Ene

GÂNDURI  PE  MARGINEA  
UNEI  CONFERINŢE INTERNAŢIONALE 

 Sibiu, 7-9 aprilie 2008 

În zilele de 7-9 aprilie 2008, Academia Evanghelică Transilvania 
(AET) şi Fundaţia germană Konrad Adenauer au organizat o Conferinţă 
Inter naţională, cu tema: „Problematica europeană din prisma Bisericilor 
din România“. Delegaţi la această conferinţă, din partea Episcopiei Dunării 
de Jos, au fost pr. lect. dr. Gabriel Pandele şi semnatarul acestor rânduri. 
Numărul participanţilor a fost impresionant, dar ne mulţumim să menţionăm 
pe cei mai importanţi: ÎPS Iosif, Mitropolitul Europei Occidentale şi Me-
ridionale, reprezentant B.O.R. la U.E.; E.S. Josef Homeyer, episcop em., 
Episcopia Romano-Catolică Hildesheim; dr. Philipp Hildemann, director 
Secţia valori, norme şi transformări sociale - Fundaţia Hanns Seidel - Mün-
chen; dr. h.c. Christoph Klein, episcop al Bisericii Evanghelice CA, din 
România; dr. Holger Dix, director Fundaţia Konrad Adenauer; dr. Jean Pierre 
Rollin, consul general al Germaniei - Sibiu; PS Alexandru Mesian, Epis-
cop, Episcopia Greco-Catolică - Lugoj; dna Doina Şerban, coordonator de 
reţele de informare al Reprezentanţei Comisiei U.E. în România, dr. Florin 
Frunză, director, Secretariatul de Stat pentru culte; dl Cătălin Buciu meanu, 
expert în cadrul Departamentului pentru cultură şi culte din cadrul Admin-
istraţiei prezidenţiale; prof. univ. dr. Ştefan Răgălie, directorul Cen trului 
de probleme de economie în industrie şi a prestărilor de servicii din cadrul 
Academiei Române; prof. univ. dr. Gheorghe Anghelescu, Univer sitatea 
„Valahia“ - Târgovişte; prof. dr. Hans Klein, decan al Departa mentului de 
teologie, din cadrul Universităţii „Lucian Blaga“ din Sibiu; dl Florin Bichir, 
publicist, redactor la „Evenimentul zilei“, Bucureşti; dl Titus Cor lăţean, 
secretar general al P.S.D., europarlamentar; pr. conf. dr. Ioan Vicovan, pro-
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decan al Facultăţii de Teologie „Dumitru Stăniloae“ din Iaşi; pr. dr. Jurgen 
Henkel, director A.E.T. şi mulţi alţii. Deschiderea ofi cială a avut loc luni la 
ora 14.00, cuvântul de bun venit fi ind rostit de pr. dr. Jurgen Henkel, care 
a citit şi mesajul PF Daniel, adresat participanţilor. În continuare, părintele 
Henkel a abordat diverse teme, din multitudinea problemelor ce frământă 
bătrânul continent, accentuând, spre exemplu, faptul că Germania susţine 
obligati vitatea religiei în învăţământul de stat, preuniversitar, că susţine 
activitatea fi lantropică sau diaconia Bisericii, că acordă salarii preoţilor. 

Au mai fost transmise mesaje participanţilor la conferinţă, de către:                     
a) dr. Holger Dix, care a menţionat faptul că fundaţia pe care o reprezintă are 
o mare deschidere spre astfel de abordări, deoarece este convins că „Fiecare 
societate are nevoie de o bază comună de valori, de convingeri, fără de 
care nu-şi poate păstra unitatea“; b) dr. Kristoph Klein, care a evidenţiat 
problemele Bisericilor din România, în contextul noilor realităţi. Excelenţa 
sa a arătat lipsa de sprijin a statului în latura diaconiei, insistând asupra 
problemei subsidiarităţii; a deplâns situaţia monumentelor istorice, unde 
statul a făcut mai mult decât în latura fi lantropică-diaconie, dar nu destul şi, 
în sfârşit, a făcut trimitere la vocea profetică a Bisericii, sau redescoperirea 
misiunii profetice, prin care Biserica trebuie să se pronunţe şi asupra prob-
lemelor politice, sociale, culturale etc., după modelul profeţilor Vechiului 
Testament. „Biserica dezvoltă astăzi în Europa o cultură a recon cilierii, 
ceea ce ar putea fi  un model şi pentru politicieni“, a mai spus domnia sa; 
c) Jean Pierre Rollin, care, după ce a mulţumit pentru invitaţie, a arătat că 
„există o singură Constituţie în Europa, care începe cu proclamarea atot-
puterniciei lui Dumnezeu, şi anume cea publicată în urmă cu 60 de ani, în 
Germania. Aceasta garantează grija statului faţă de om şi faţă de Dumnezeu“. 
În continuare, dl consul şi-a mărturisit încrederea că România poate fi  un 
model al armoniei şi consensului.

 Partea propriu-zisă a conferinţei a fost deschisă de ÎPS Iosif, cu o                      
in teresantă comunicare având titlul: „Europa, comunitate de valori sau zo nă 
de liber schimb. Aşteptările B.O.R. din partea U.E.“, din care am reţi nut 
că în Europa se simte nevoia de comunicare duhovnicească, ce nu se poate 
realiza decât prin redescoperirea rădăcinilor creştine comune; că identitatea 
creştină a Europei, nerecunoscută ofi cial, trebuie să fi e mărturisită printr-o 
atitudine comună a oamenilor politici; că dialogul şi solidaritatea dintre Bi-
serici nu trebuie să rămână în subsidiar, deoarece atunci când se vorbeşte de 
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dialog, la nivel instituţional, se insinuează compromisurile. Din nefericire, 
compromisul duce la diluarea responsabilităţii şi, implicit, a iden tităţii; că 
B.O.R. nu aşteaptă privilegii de la U.E., ci are speranţa ca Europa să nu 
marginalizeze Biserica, capitalul uman; că aşteptările B.O.R. sunt legate 
de dobândirea unui cadru legal adecvat, de a dărui şi de a primi, de posibil-
itatea fructifi cării experienţei dialogului şi atitudinii de corespon sabilitate. 
Pe marginea referatului s-au purtat discuţii, participanţii folosind prilejul 
de a se edifi ca asupra unor stări de lucruri din diaspora ortodoxă europeană. 

Următorul referat a fost susţinut de dna Doina Şerban, care a prezentat, 
conform diverselor statistici, problematica europeană şi percepţia diversă 
din statele membre. Deosebit de important a fost segmentul referitor la re-
ligiozitatea popoarelor, în care România ocupă poziţia a doua, după Malta 
(95%), cu o proporţie de 90% a celor ce cred în Dumnezeu. În ceea ce 
priveşte lipsa de credinţă, România se afl ă, împreună cu Grecia, pe acelaşi 
ultim loc, cu doar de 3% de necredincioşi.

PS Alexandru Mesian a susţinut un referat despre „Raportul dintre bi-
serică şi stat în UE şi în România. Perspectivele şi provocările din punctul 
de vedere al Bisericii Greco-Catolice“, afi rmând identitatea profund creştină 
a poporului român, dar şi nevoia de reevanghelizare a noastră. Neputându-se 
dezlipi de atitudinea cu care ne-au obişnuit reprezentanţii greco-catolici după 
Revoluţia din decembrie 1989, a adus în discuţie problema retrocedă rilor 
ad-integrum, imputând statului lipsa de implicare legislativă, pentru cur-
marea diferendului cu B.O.R. Au fost luări de poziţie şi clarifi cări, in clusiv 
din partea semnatarului acestor rânduri.

Prima zi a Conferinţei Internaţionale s-a încheiat cu referatul prof. dr. 
Hans Klein, ce a avut ca titlu: „Biserica, şcoala, naţiunea - Identitatea 
bise ricească a saşilor din Transilvania, ca exemplu al raporturilor dintre 
Biserică şi stat în Europa“, în care a accentuat diferenţierea riturilor şi 
nevoia unei mai bune cunoaşteri între Biserici, pentru a face front comun 
împotriva dictaturii relativismului şi ideologiei secularismului, căci astăzi 
mulţi cred în orice, numai în Dumnezeu nu cred.

În cea de a doua zi, lucrările au fost deschise de E.S. Josef  Homeyer, 
care a susţinut tema „Europa şi diaconia politică a Bisericilor“. Abordând 
tema diaconiei din punct de vedere istoric, E.S. a avut o curajoasă asumare a 
tuturor greşelilor istorice ale Bisericii Catolice faţă de Răsăritul ortodox, de 
la cea de a IV-a cruciadă şi până la trădările din cel de al Doilea Război Mon-
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dial, când cei mai mulţi ortodocşi au ajuns cobaii comunismului, afi rmând că 
„problema Europei nu este ce trecem în Constituţie, ci ce legături sunt între 
valorile europene… menţionarea lui Dumnezeu în Constituţia europeană 
este o garanţie împotriva dictaturii totalitare. Lipsa acestei valori relativ-
izează libertăţile umane. Referirea la Dumnezeu, într-o constituţie, este o 
garanţie a viitorului“. Deplângând scăderea demografi că din Ger mania, 
episcopul Homeyer a arătat că „diaconia politică este posibilă doar dacă 
există o convingere şi o etică comună a Bisericilor. În cadrul Bisericilor, 
diferenţele trebuie să rămână, dar trebuie să existe o concordanţă, o etică 
comună socială şi creştină, în acelaşi timp… pentru sensibilizarea laicatului 
la problemele sociale din societate, din perspectivă religioasă“. Şi P.S. Sa a 
accentuat că, în Germania, religia se predă în ciclul preuniversitar, precum 
matematica, fi zica, istoria etc., fi ind disciplină de examen la BAC.

Seria comunicărilor a fost continuată de pr. prof. dr. Constantin Necula, 
din partea Arhiepiscopiei Sibiului, care a susţinut tema „Şcoala şi Biserica 
- educarea noii generaţii“. P.C. Sa a criticat în termeni duri neîmplinirile 
din ogorul preuniversitar în ceea ce priveşte religia. A surprins foarte multe 
neîmpliniri, din nefericire obiective, nereuşind însă să ofere soluţii. 

Dr. Philipp Hildmann a susţinut referatul „Mitul Europa - ce a mai 
rămas din Apusul creştin?“. Pornind pe potecile istoriei şi evidenţiind mo-
mentele distincte ale formării conştiinţei unui continent, arătând că spaţiul 
geografi c este restrictiv, deoarece nu se poate vorbi de Europa fără Golgota 
Ierusalimului, Capitoliul Romei şi Acroplele Atenei, Domnia Sa a subliniat 
importanţa acestor 3 dealuri în istorie: Roma a creat Dreptul roman, Atena 
a oferit fi lozofi a, speculaţia, ştiinţa, iar Golgota a adus un nou mod de viaţă 
- creştinismul. „European e cel ce aparţine unui popor cu Drept roman, 
for mare fi lozofi că greacă şi trăire creştină“, a mai precizat vorbitorul.

Pr. univ. dr. Ştefan Răgălie a susţinut referatul „Morala creştină în 
con diţiile globalizării“, în care a subliniat criza de identitate a societăţii, 
generată de criza culturală. De aceea, a conchis domnia sa, morala creştină 
trebuie să-şi redefi nească poziţia.

Pr. prof. dr. Gheorghe Anghelescu a dezvoltat tema „Relaţiile dintre 
Biserică şi stat în România după 1989 (Un mic studiu socio-istoric şi 
politic, între analiză şi critică)“. Bazându-se pe experienţa dobândită pe 
timpul mandatului de la Secretariatul de Stat pentru Culte, P.C. Sa a surprins 
reali zările şi neajunsurile legislative, legate de raportul dintre Biserică şi 
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stat, după 1989.
Mult mai concis în abordare a fost dl Frunză Florin, care a tratat „Legea 

cultelor (2007) - o reorientare necesară în raportul dintre Biserică şi stat 
în Europa“. Domnia sa a evidenţiat tumultul dezbaterilor, până s-a ajuns 
la forma fi nală a legii şi a prezentat detalii legate de recunoaşterea noilor 
culte în România, după Revoluţia din decembrie 1989. A prezentat apoi 
legea pe capitole şi articole.

Un reprezentant al P.N.Ţ.C.D. - Sibiu, Viorel Crainicu, a susţinut o 
inte resantă temă, intitulată „Laicatul ortodox, o posibilă reaşezare în pei-
sajul religios actual“. Domnia Sa a subliniat locul mirenilor în Adunarea şi 
Consiliul parohial, precum şi în organele legislative superioare bisericeşti. 

Dl Cătălin Buciumeanu a deschis seria comunicărilor din cea de a treia 
zi a Conferinţei Internaţionale, cu comunicarea „Responsabilitatea Bisericii 
pentru sufl etul Europei“, precizând că „Europa nu-i rezultatul unei asocieri 
economice, unei pieţe comune, ci este rezultatul a 20 de secole de istorie 
frământată. În această nouă realitate, Bisericile pot şi trebuie să fi e un 
par tener al noii Europe“.

„Biserica şi Europa - o provocare sau valori comune“ a fost comuni-
carea dlui Florin Bichir, în care a insistat asupra asumării totale a modului 
de viaţă creştin în aşa fel, încât oamenii politici să ajungă să mărturisească: 
„Noi ne orientăm acţiunea politică privind la creştinism“, altfel spus, 
Domnia Sa a cerut ca puterea creştinismului să izvorască din el însuşi, şi 
nu din cadrul legislativ.

A urmat referatul gazdei, pr. Jurgen Henkel, „Problematica europeană în 
Bisericile din România“, în care, plecând de la cuvintele papei Ioan Paul al 
II-lea, „Europa trebuie să respire cu ambii plămâni“, a făcut unele precizări 
legate de raportul României cu U.E. O atenţie deosebită a acordat locului 
culturii în noua realitate europeană, căci „cultura europeană este marcată de 
creştinism, iar Bisericile nu sunt o parte a culturii europene, ci chiar baza 
acesteia“. Necesitatea bunei şi corectei informări a tuturor Bisericilor din 
România asupra legislaţiei europene a fost subliniată de vorbitor, deoarece 
a constatat că uneori cerinţele autorităţilor noastre sunt mai aspre decât cele 
europene. „Se impune o competenţă a Bisericilor şi responsabililor, pentru 
a putea răspunde diverselor provocări“, a mai precizat pr. Henkel. 

Seria comunicărilor a fost închisă de europarlamentarul Titus Corlăţean, 
care a vorbit despre „Politica contemporană şi valorile creştine“. Domnia 
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Sa a deplâns lipsa de solidaritate din România contemporană, precizând că 
ne paşte pericolul alienării şi dezrădăcinării, de aceea a apreciat că valo-
rile creştine, îmbrăţişate în cea mai mare parte şi de formaţiunea politică 
ce o reprezintă, sunt singurele remedii ale acestei stări de lucruri. Acţiuni 
ale statului în diaspora ortodoxă de pretutindeni au fost în centrul atenţiei 
referentului, lucru ce a incitat ample discuţii.

Feedbackul conferinţei a fost făcut de gazdă, pr. Jurgen Henkel, după 
care au fost acordate diplomele de participare. 

Departe de a soluţiona problemele Bisericilor sau cele europene, parti-
cipanţii la conferinţa internaţională de la Sibiu au reuşit, pe parcursul celor 
trei zile de referate şi discuţii, să se cunoască mai bine, să identifi ce punţi 
de legătură între diversele confesiuni prezente şi să înţeleagă oportunitatea 
momentului: păstrarea identităţii creştine, cultivarea acţiunilor de fi lantropie 
şi diaconat social împreună. 


